

全家蒙神厚恩

前言

我写这一系列见证的动机，并不像一般人写自传或回忆录，着墨于介绍身世、属世的阅历和成就。而在于见证神恩和祂的带领，以自己的见闻和经历，证明所信的主乃是又真又活的神(帖前一9)。

出生在迷信偶像假神的家庭里

我出生在台湾一个拜偶像的家庭里。祖父靠海谋生，祭拜「妈祖」和各种偶像。我曾在亲戚家亲眼看过乩童跳神治病，挥动大刀砍自己背部，血流如注，稍后擦上符水，立即完好如初。

父亲是长子兼长孙，自幼深得祖父母溺爱，七、八岁即喝酒上瘾，祖母还为他烹鱼作下酒菜。及至稍长，染上哮喘痼疾，明知喝酒伤身，却欲罢不能。

经历美机大轰炸

我生在第二次大战期中，到了末期美军反攻，跃岛攻击日军，虽未登陆台湾，却天天以大批飞机，作地毯式的轰炸。记得有一次，空袭警报过后，从防空洞出来一看，前后左右大片邻居房屋均成废墟，独有我家屹立在废墟当中，仅窗户橱柜等家俱破损累累。再有一次，出得防空洞一看，上面并排着两颗未爆炸弹，全家大小性命得以逃过一劫。这个经历，日后使我觉得好像「从火中抽出的一根柴」(摩四 11)，全家后来蒙恩得救，早经神的预定和保守。

经历溺水获救

战后进小学。大约十岁四年级时，姊姊已上初中，有一天带我到海边游玩。她原本约好另一位同学，因临时有事不能去，所以只有我们姊弟两人。到了中午时分，我闹着要吃饭，姊姊就在近海溪流的岸边蹲下去洗手，不小心失足跌进溪水中，我在岸上两手拿着饭盒和装满活鱼虾的竹笼，眼睁睁的看着姊姊在水中浮沉，我们两个人都不会游泳，当时四下无人，我竟奋不顾身地跳下去想救姊姊，却忘了自己不会游泳，也忘了放下两手所拿的东西。只记得喝了许多水，却不记得两人怎么都回到岸上了，我手里的饭盒和竹笼都还拿着，只是饭已经变成黄色，活鱼虾都跑光了。事后才听人说，我们掉下去不远处(约几公尺)有一个涵洞，通到附近一个池塘，已经有十几个人被漩涡卷进涵洞而溺死，我们两人可能奇迹般地被漩涡卷上岸了。我们姊弟两人仿佛经历了「祂从高天伸手

抓住我，把我从大水中拉上来」(诗十八 16)。

三位兄姊同时蒙恩得救

有一年，三位兄姊分别在台北、台中、彰化上学，平时住在学校宿舍哩，放寒暑假才回到家来。那年暑假，三人一回来，神情都很愉悦，彼此对谈，发现三人同时分别在不同地方接受福音得救，而且都在三地所谓的「教会聚会所」受浸，这样的巧合真是不可思议。三位兄姊一回到家，就向我的父母亲传福音。

当时，我父亲是小学校长，我母亲是小学老师，虽然两位都是知识份子，却无法摆脱他们各自的苦恼。父亲的哮喘越过越严重，又无法戒掉酒瘾和烟瘾，我记得他的哮喘一发作，呼天抢地，屡次立誓要戒酒，甚至打破酒瓶以示决心，但过不了几天又饮酒如故。母亲因父亲的情况，又屡劝不听，因此经常以泪洗脸，忧愁万分。所幸经过三位兄姊不屈不挠的传福音，他们都在两年后信主得救了。

父母亲的改变

我的父母亲一得救便有很大的改变。父亲得救当日就完全戒掉烟酒，从那天起一直到他过世，滴酒不沾，搭公共汽车，遇到邻座抽烟(当时还没有乘车禁烟的条例)，竟觉得难闻而拿手帕掩鼻。幸而他那时还没有读到「因你胃口不清，屡次患病，再不要照常喝水，可以稍微用点酒」(提前五 23)。否则，真不知会有甚么后果，反正等他读到那段经文时，早已完全没有酒瘾了。而我母亲一反忧愁的常态，每天喜乐唱诗、读经祷告，一直到她九十高龄才去世。

我因父母亲的改变而受感

我因父母亲的教师身分，一面自我勉励向善，做个好学生的榜样。记得上初中时，曾有一位同学问我，怎么从来没听你说过一句粗话？我的级任导师也经常给我好评，说他每次阅读我的「生活周记」，有如吃了冰淇淋那样的舒服。

然而我深知自己里面怀有恶性，偷父亲的钱花用，又喜欢在蚊帐里偷看小说，以致患上深度近视眼；我也喜欢看电影，常常连看三场，从中午进电影院，出来时已是晚上。明知不对，却不能自己。我正为此苦恼的时候，因亲眼看见父母亲的大改变，觉得相信主耶稣，也许不失为良策，可以改掉我的恶习。因此也开始参加聚会听福音，终于在十五岁初中三年级快毕业时，我也蒙恩得救，坏习惯得以脱落，异常喜乐。

全家大小蒙恩得救

圣经说：「当信主耶稣，你和你一家都必得救」(徒十六 31)。这话在我们全家得着证实。父母亲生了六男一女，三哥不足一岁就夭折，其余五男一女，都全部得救，我们的儿女和孙儿女，除了尚在稚龄的小孙之外，全都信主，并且信心坚固，爱神爱教会。